

# 脑梗死患者六大护理要点

□ 李 岚

当我们谈及脑梗死时，让我们想象一下那个瞬间，血管中的血栓阻塞了脑部供氧供血的通道，瞬间，患者的生活发生了巨大的改变。在这个关键时刻，护理人员起着至关重要的作用。然而，除了医学治疗，怎样才能更好地呵护和照料脑梗死患者呢？

## 第一要点：密切观察

“观察是护理的第一步。”当一位患者被诊断为脑梗死时，密切的观察成为了护理工作的重中之重。通过仔细观察患者的病情变化、神经系统症状以及生命体征，护理人员能够及时发现并处理潜在的问题，确保患者的

安全和舒适。

## 第二要点：保持呼吸道通畅

脑梗死患者的受损大脑可能会导致咀嚼和吞咽困难，进而威胁到呼吸道的通畅。护理人员应当密切关注患者的呼吸情况，并采取必要的措施，如保持患者体位、佩戴口罩、进行吸痰等，以预防并处理呼吸道相关的问题。

## 第三要点：预防并处理并发症

脑梗死患者往往伴随着一系列并发症，如感染、肺炎、深静脉血栓等。护理人员应当通过定期更换体位、护理皮肤、推行预防性抗生素等方法来降低并发症的发生风险。

## 第四要点：营养支持

恢复期的脑梗死患者需要充足的营养支持，以帮助修复受损的神经系统和促进康复。护理人员应当与营养师合作，根据患者的具体情况制定适宜的饮食计划，并确保患者摄入足够的蛋白质、维生素和矿物质等营养物质。

## 第五要点：促进功能恢复

脑梗死后，患者的运动、言语和认知能力往往会受到不同程度的影响。护理人员应当通过康复训练和功能锻炼等手段，帮助患者恢复到最佳状态。在这个过程中，护理人员应当耐心、细致地引导患者进行各种锻炼活动。

## 第六要点：心理护理

脑梗死不仅仅是身体上的一种创伤，更是对患者心理健康的巨大冲击。护理人员应当注意观察患者的情绪变化，并提供积极的心理支持。

脑梗死是一场生命的考验，而护理人员则是那道守护生命之光的守望者。通过密切观察、保持呼吸道通畅、预防并处理并发症、营养支持、促进功能恢复和心理护理等六大要点，护理人员能够为脑梗死患者提供全方位的护理保障，帮助他们渡过难关，重返阳光人生。（作者单位：河北省隆尧县医院）

# 如何平稳度过术后苏醒期

□ 张俊俊

术后苏醒期是患者从手术结束到身体开始恢复的一个关键阶段。对于许多人来说，这是一个充满不确定性和焦虑的时期。但是，通过了解这个阶段的一些基本知识和技巧，您可以更好地应对这个阶段，帮助自己平稳地度过。

## 一、了解术后苏醒的过程

术后苏醒期一般包括以下几个阶段：麻醉消退、意识逐渐恢复、呼吸和循环系统的调整、疼痛管理和心理反应。每个阶段的时间长短因人而异，取决于手术类型、麻醉方式和个人身体状况。

在麻醉消退阶段，您可能会感到头痛、恶心和呕吐等不适。这时，请保持平静，听从医护人员的指导，通常这些不适会在几小时到一天内消失。

意识恢复后，您可能会感到疲倦和虚弱，这是正常的。请在床上躺下休息，并确保有足够的液体摄入。

呼吸和循环系统的调整可能需要一些时间。您可能会感到呼吸急促或胸痛，但大多数这些症状会在几天内消失。

疼痛管理是非常重要的。医护人员会为您提供适当的止痛药，但您也可以尝试一些自然缓解疼痛的方法，如深呼吸、放松和良好的睡眠习惯。

最后，心理反应如焦虑和恐惧是正常的。请与医护人员保持沟通，他们将提供必要的支持和安慰。

## 二、做好准备，应对术后苏醒期

1. 做好身体准备：在手术前，您应该保持良好的营养状况和适当的运动，以帮助身体更好地恢复。

2. 配合医护人员：在术后苏醒期，请听从医护人员的指导，包括药物使用、饮食和活动建议。他们将根据您的具体情况提供个性化的建议。

3. 保持平静和放松：在意识恢复阶段，您可能会感到紧张和焦虑。试着深呼吸、放松肌肉，并与医护人员交流以缓解紧张情绪。

4. 关注身体信号：在感到疼痛或不适时，请及时告知医护人员。他们将根据您的具体情况提供适当的支持和治疗。

5. 保持水分：在术后恢复期间，保持充足的水分摄入非常重要。请遵循医生的建议，按时饮水和进食。

术后苏醒期是患者身体恢复的重要阶段，通过了解这个阶段的过程和应对技巧，您可以更好地应对这个时期。请保持平静、配合医护人员、关注身体信号并保持水分摄入，以帮助自己平稳地度过这个关键阶段。（作者单位：河北省张家口市第一医院）

# 你了解输卵管炎吗？

□ 王云华

输卵管炎是一种常见的妇科疾病，主要由细菌感染引起。它通常会导致女性不孕、宫外孕、痛经等症状，严重时甚至可能导致输卵管堵塞，影响女性生育能力。

## 一、什么是输卵管炎？

输卵管炎是指输卵管受到细菌感染，引发炎症反应的疾病。输卵管是女性生殖器官的一部分，是卵子进入子宫的通道。当输卵管发生炎症时，会导致输卵管肿胀、变厚，甚至堵塞，影响卵子进入子宫，进而影响生育能力。

## 二、输卵管炎的病因和症状

输卵管炎的常见病因包括细菌感染、不洁性生活、宫腔手术等。常见的感染细菌包括大肠杆菌、葡萄球菌等。感染后，患者通常会出现下腹部疼痛、坠胀感、月经不调等症状。如果炎症未能及时控制，还可能导致输卵管堵塞，影响卵子进入子宫，进而导致不孕或宫外孕。

## 三、如何预防输卵管炎？

为了预防输卵管炎，女性应该注意个人卫生，保持外阴清洁；避免不洁性生活，防止病菌侵入；定期进

行妇科检查，及时发现并治疗潜在疾病；加强体育锻炼，提高身体免疫力；避免频繁宫腔手术，以免感染细菌。

## 四、输卵管炎的治疗方法

一旦确诊为输卵管炎，应及时就医治疗。治疗方法包括药物治疗和手术治疗。药物治疗主要是使用抗生素等药物进行消炎杀菌治疗；手术治疗则主要用于治疗输卵管堵塞等严重情况。在治疗过程中，患者应该遵循医生的建议，按时服药、复诊，以确保治疗效果。

## 五、输卵管炎的预后

及时发现并治疗输卵管炎，大多数情况下预后良好。如果未能及时控制炎症，可能导致输卵管堵塞等严重后果。但是，通过手术治疗，大多数患者都可以恢复生育能力。因此，对于输卵管炎患者来说，及早发现并接受治疗是至关重要的。

输卵管炎是一种常见的妇科疾病，主要由细菌感染引起。了解输卵管炎的相关知识，有助于我们更好地预防和治疗这一疾病。女性朋友应该注意个人卫生，定期进行妇科检查，发现异常及时就医。通过共同努力，我们可以有效地预防和治疗输卵管炎，保护女性的生育能力。（作者单位：河南省光山县人民医院）

# 骨质疏松症的预防与治疗

□ 路 勃

骨质疏松症是一种常见的骨骼疾病，主要是由于骨骼内部钙质流失，骨质变薄，易碎。骨质疏松症的主要症状包括疼痛、骨折等，严重影响了患者的生活质量。而骨折，是骨质疏松症最严重的并发症之一。因此，对于骨质疏松症的预防和治疗，降低骨折的风险是至关重要的。

## 一、预防

合理饮食：良好的饮食是预防骨质疏松的基础。富含钙质和蛋白质的食物，如牛奶、鱼、豆腐等，有助于保持骨骼健康。此外，足够的维生素D摄入也对骨骼健康有重要影响，因为维生素D有助于吸收钙质。规律运动：适度的运动能够增加骨密度，减少骨质疏松的发生。推荐的运动包括散步、慢跑、游泳等。对于老年人，行走、瑜伽等轻度运动也很有益。

避免烟酒和药物：吸烟、过量饮酒以及长期服用某些药物（如糖皮质激素）都会增加骨质疏松的风险。如果有这些习惯，应尽早调整。

定期筛查：对于有骨质疏松家族史、低体重、久坐生活方式等风险因素的人群，应定期进行骨密度检查，以便早期发现骨质疏松。

## 二、治疗

药物治疗：对于已经确诊的骨质疏松症患者，医生通常会开具抗骨质疏松药物。这些药物可以增加骨密度，减少骨折风险。常用的药物包括钙剂、维生素D、二磷酸盐类、雌激素类等。但是，药物治疗应在医生的指导下进行，切勿自行服药。

物理治疗：物理治疗在骨质疏松的治疗中同样重要。除了增加骨密度，物理治疗还可以缓解疼痛，提高生活质量。比如，骨质疏松患者可以进行适当的运动，如瑜伽、太极等，以保持骨骼健康。

生活方式调整：除了药物治疗和物理治疗，生活方式调整也是治疗骨质疏松的重要一环。包括均衡饮食、适量运动、充足的睡眠和良好的精神状态等。

骨折后的处理：一旦发生骨折，应尽快就医。医生会根据骨折的类型和患者的状况，制定合适的治疗方案。

骨质疏松症是一种常见的骨骼疾病，骨折是其最严重的并发症之一。通过合理的饮食、适当的运动、避免烟酒和药物、定期筛查等方式，我们可以有效预防骨质疏松症的发生。（作者单位：河北省隆尧县医院）

# 超声波在肿瘤诊断中的重要性

□ 王 珊

性。这意味着在检查过程中，不会对患者的身体造成额外的损伤，更适用于对儿童、孕妇等特殊人群的检查。

## 二、实时显像

超声波是一种实时显像技术，可以在检查过程中实时观察到肿瘤的大小、位置、形态等变化。这对于早期发现肿瘤和监测治疗效果非常有帮助。

## 三、操作简便

超声波检查设备小巧轻便，操作简单，医生或患者可以在短时间内完成检查，大大提高了诊断效率。

## 四、分辨率高

超声波对小病灶和深部组织的分辨率较高，能够清晰地显示肿瘤的形态、边界、血流情况等信息，为医生提供更准确的诊断依据。

那么，超声波是如何用于肿瘤诊断的呢？

医生会使用超声波探头在患者的身体表面进行扫描，探头可以发射超声波，并接收由目标组织反射回来的声波。然后，通过分析这些声波的传播时间和强度，医生可以确定肿瘤的大小、

位置、形态等信息。

超声造影技术可以提高肿瘤诊断的准确性。这种技术通过向肿瘤组织注射微气泡，增强超声波的散射效应，使肿瘤组织在超声图像上更加明显，有助于医生更准确地识别肿瘤。

值得注意的是，超声波虽然是一种重要的肿瘤诊断工具，但它不能确诊肿瘤的性质（良性或恶性）。对于这种情况，医生通常会结合其他检查结果，如病理活检结果进行综合判断。

总的来说，超声波在肿瘤诊断中发挥着重要的作用。它具有无创、实时显像、操作简便、分辨率高等优点，是肿瘤早期发现和治疗效果监测的重要工具。（作者单位：河北省霸州市中医院）

超声波是一种声波，它在固体、液体和气体中传播。由于其无创、无辐射、实时显像等特点，超声波在医学诊断中发挥着重要的作用。特别是在肿瘤诊断中，超声波更是有着无法替代的地位。

让我们了解一下什么是肿瘤。肿瘤是一类细胞的异常增生，可能表现为肿块、结节、溃疡等形式。肿瘤的形成可能由于基因突变、环境因素（如辐射、化学物质）、免疫系统问题等因素。早期发现并确诊肿瘤是治疗成功的关键。超声波在肿瘤诊断中的重要性体现在以下几个方面：

## 一、无创性

与放射性核素扫描、CT、MRI等其他诊断方法相比，超声波具有无创